

26岁人生，可以如此壮美

6月24日，济南军区某师炮兵指挥连一名士官的遗体告别仪式在都江堰举行，闻讯赶来送别的2万多名群众，在殡仪馆外排起数里长龙。哀悼的花圈，排了一层又一层。在互联网上，为他送行的留言、帖子、纪念文章每秒都在更新。

一名普通士兵的离去，何以会感动千万人？一个年轻生命的倒下，又怎么会引来如此震动？

这位感动了成千上万人战士，就是河南邓州籍战士武文斌，因在抗震救灾第一线劳累过度，献出了自己还不满26岁的生命，倒在了领过结婚证还没来得及举办婚礼的时候，倒在完成了解放军信息工程大学测绘学院学业、即将参加大学毕业典礼的前夕。

晚报记者 陶玉亮 张锡磊 袁帅



6月24日，武文斌遗体告别仪式在都江堰殡仪馆举行。
新华社发



6月29日，杨卫华穿上婚纱，在都江堰捧着文斌的遗像拍摄婚纱照。
曾宪平 图



6月30日，在武文斌的父母家，大伯给武文斌的遗像献上一朵小白花。
晚报记者 张翼飞 图

业典礼的武文斌坐立不安，第一个找到连长请战。

连队考虑到他在部队实习期满，即将于6月返校参加毕业典礼，便安排他留守部队。

一听说要留守，武文斌急了，奋笔写下了上千字的请战书，坚决要求上前线。请战书中写道：“对我来说，能为国家分点忧，给灾区人民作点贡献，就是最好的毕业证！”

出征前，他给妻子打了一个电话：“卫华，汶川发生大地震了，本来说好的月底要办婚事，看来又要向后推了，你知道我这次可以有理由不去，但灾区人民有难，我怎么会无动于衷呢？”

杨卫华没有阻拦他：“等你凯旋归来，我们再办一场漂漂亮亮的婚礼。”

6月17日22时0分53秒，杨卫华给武文斌发了最后一条短信：“老公，你受苦了，等你回来，我去看你，请你吃好吃的，吃你爱吃的，给你按摩，让你舒服服！你困吗？要是困了，你就先睡吧。”

武文斌没来得及看一眼，就带着对妻子办一场漂漂亮亮婚礼的承诺走了。

“我就是要向党员来看齐！” 急难险重任务，他总是抢着上

“舍不了自己的命，就救不了群众的命。”在抗震救灾前线，武文斌经历了一次次生死考验。

在抗震救灾一线，每每有急难险重任务，武文斌所在的连队干部下达的第一个命令总是：“党员突击队上！”但每次，他总是要想方设法“混进”党员突击队。

5月24日，指挥连接到命令，全力抢通都江堰市玉堂镇通往水泉村的唯一公路。

这条路盘旋在赵公山半山腰上，海拔2100多米，山体滑坡造成道路中断，使水泉村成为“孤岛”，上千名群众面临着缺水断粮的危险。

“突击队，集合！”

“刷！”就在这时，武文斌一个箭步冲进了突击队的行列。

“这是党员突击队，你来干嘛？”李连长一把把他拉出队伍。

“我就是要向党员来看齐！”武文斌坚定地说。

真诚而急切的话语感动了全连官兵，李连长只好同意他的请求，特批武文斌以团员身份参加党员突击队。

到达灾区后，连队组织为灾区人民交纳特殊党费的活动，武文斌又“忘”了自己的身份。

“你不用交，这是党员交纳的‘特殊党费’。”

从此以后，每天我都会去小广场转转，锻炼时在器械上舒活筋骨、劳累时就坐在长椅上聊天休息，感觉生活一下子有了意义。既然我能够享受到别人通过福彩贡献的好处，那我也需要再为别人做点什么吧？何况我现在衣食无忧，更应该支持一下福利事业！

于是，我很快开始行动起来，每月都会从



6月25日，参加完儿子武文斌遗体告别的武中林，穿上儿子留下来的迷彩服为受灾群众搭建过渡板房。
曾宪平 图



买福彩 缘于心中那一丝感动



我并不是一个“铁杆”彩民，因为我买福彩的时间只有两年多，充其量只能算半个彩民。2005年9月，我从教师岗位上退休了，一下从繁忙状态变的清闲无比。刚退休后的几个月里，我感觉每天都无所事事，生活失去了乐趣，直到有一天发生的一件事。

那天，我去家门口的小广场溜弯，看到一帮工人正紧张忙碌的施工。走近一看才明白，正在安装的是多种健身器材和一排排长椅。在这些物品上还有一排明显的字“中国福利彩票捐赠”。原来，这是福彩中心捐赠的健身器械和长椅，为的是让我们这些老年人锻炼、散步时能够更方便。刹那间，一种感动突然涌上心头。是啊，尽管我现在从工作岗位上退下来了，但政府并没有忘记我啊。连锻炼身体这样的小事都替我们考虑到了，我还有什么理由继续消极？

从此以后，每天我都会去小广场转转，锻炼时在器械上舒活筋骨、劳累时就坐在长椅上聊天休息，感觉生活一下子有了意义。既然我能够享受到别人通过福彩贡献的好处，那我也需要再为别人做点什么吧？何况我现在衣食无忧，更应该支持一下福利事业！

生活费中拿出一部分钱用于购买福彩。两年多来，我虽谈不上是一个忠实的彩民，却也坚持长期买彩。而我并不像“铁杆”彩民那样每天盯着研究中奖号码，是否中奖也看的很淡。期间也偶尔中过几次小奖，但多数时候是未中奖。即便是偶尔中的几十元小奖，我也立即转手就买成了彩票。

前一阶段，我从报纸上读到一则消息——“2008河南慈善排行榜”中，省福彩中心以形式多样的公益活动和巨额捐助资金以及对我省社会福利事业的特殊贡献，入选排行榜前十，并获颁荣誉证书。读罢这则消息，我十分兴奋，因为这份沉甸甸地荣誉其中也包含有我的一份贡献，更是对我坚持买福彩的一种肯定和激励。

福彩是一种爱心的象征，中奖并不是主要的目的，而是为了帮助困难群体，为公益事业贡献自己的微薄之力。每次去福彩销售网点购买彩票时，看到福彩“扶老、助残、救孤、济困”的宗旨时，我都会这样想。当你为需要帮助的人送去祝福的时候，也会给自己送来一份幸运。这样利人利己，我们何乐而不为呢？

林永顺
郑州市京广南路

“老公，你受苦了，你要是困了，就先睡吧。”

**和妻子办一场漂亮婚礼的承诺
再也无法实现**

郑州市公路局某公司职工杨卫华是武文斌的妻子，今年春节，两人刚领过结婚证，婚礼还没来得及办。

杨卫华说：“我们是2006年9月经朋友介绍认识的，第一次约会在金水河畔，当时有一女士推自行车上河堤，他很自然地在车子后面推了一把，就是这个不经意间的动作打动了我。”

今年3月份，杨卫华提议去照个婚纱照，武文斌答应了，可后来部队要野外驻训，他没能回来。“直到今天，除了一张结婚证上的照片，我和文斌没有照过一张合影。”

5月12日，四川汶川发生大地震的消息让在铁军炮兵指挥连实习了一年、即将返校参加毕